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2018 M. MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

Pagrindiné sesija

Pastaba.

I11 dalyje pateiktas atsakymas be sprendimo vertinamas 0 tasky.

111 dalis

Uzd. Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas
17 3
17.1 1
1,5 kg = 1500 g.
lSOO-i _90. 1 Uz gauta teisingg
100 atsakyma.
Ats.: 90 g.
17.2 2
I budas
Tarkime, Rugilé jpylé X g vandens. Gauname lygtj 1 Uz teisingai sudaryta
lygti.
(250+5+x)—— =9 .50 yel
100 100
10,2 +0,04x =15, Us .
x=120g. 1 Z gauta teisinga
atsakyma.
Ats.: 120 g.
II budas
Cukraus koncentracija sumazéjo 5_ 1,5karto. L .
4 1 Uz teisingai apskaiciuota
Su citrinos sultimis ir vandeniu i$ viso gérimo dabar naujg gérimo mase.
yra
250-1,5=2375.
Rugilé jpylé vandens 5 .
375—250—5=120. 1 Uz gautg teisinga
Ats.: 120 g. atsakyma.
11 budas
250 g ,,iTea* gérimo yra Y .
250 -5 — 15 g cukraus 1 Uz teisingai apskaiciuota
100 9 ' naujo gérimo mase.
Todél naujo gérimo yra
15:— =375 g.
100
Vadinasi, Rugilé jpylé vandens 5 .
375-250-5=120. 1 Uz gautg teisinga
atsakyma.

Ats.: 120 g.
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2018 M. MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA Pagrindiné sesija

Uzd. Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas
18 4
I buadas
Tarkime, kad Iruté pokemonus gaudé t dieny. 1 Uz bent vieng teisingai

Sudarome lygciy sistema

sudarytg lygti.

X =437, Uz teisingai sudaryta
(t—1)(x+3)=484. 1 lygciy sistema.
t-D(x+3)=tx—x+3t—-3=
=437 —x+3t —3=484, 1 Uz teisingai sudaryta
X =3t —50, vieno kintamojo lygti.
(3t —50)t =437.
3t2 —50t — 437 =0,
19 i Iveu:
t= 3 netenkina salyguy; 1 Uz gautg teisingg
to =23, tenkina salygas. atsakym.
X =437:23=19.
Ats.: 19.
II budas
Iruté gaudé pokemonus 7 dieny. Biruté gaudé 1 UZ bent vieng teisinga
484 .. 8 santyk].
pokemonus e dieny.
Uz teisingai sudaryta
Byl L | ye
X x+3
) Uz teisingg trupmeningés
X" +50x-1311=0. 1 lygties pertvarkymg j
kvadrating.
X1 =19, X2 = ~69. 1 Uz gautg teisingg
Ats.: 19. atsakyma.
111 budas
Tarkime, kad Iruté pokemonus gaudé t dieny. 1 Uz bent vieng teisingai
Sudarome lyg¢iy sistema sudarytg lygtj.
tx =437,
(t —1)(x +3) = 484. Uz teisingai sudaryta
1 lygéiy sistemg.
Kadangi 437 =19-23, 0 19 ir 23 yra pirminiai Uz rastas galimas t
Skaiéiai, todél t gall !gytl reikSmes l, 19, 23 ir 437. reik§mes’ naudojant
1 skaiCiaus iSskaidyma
pirminiais
dauginamaisiais.
Galimos sprendiniy poros (t; x)yra (1; 437), (19; 23),
(23;19) ir (437;1). Vienintelé pora, kuri tenkina 5 .
lvavbe (E—D(x+3) =484, yra (23;19), todél 1 | UZgauta teisingg
ygyoe atsakyma.
x =19.
Ats.: 19.
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2018 M. MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA Pagrindiné sesija

Uzd. Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas

19 4

19.1 1
Taip. / Gali. Pavyzdziui, skaiciai 6, 7 ir 8 sudaro Uz teisinga atsakyma ir jo
aritmeting progresija, o jy suma lygi 21. 1 pagrindima.

Pastabos:

e Mokinys 19.1 dalyje gali pateikti ir kitas aritmetines sekas, kuriy nariy suma lygi 21.
Pavyzdziui, 1, 2, 3,4, 5,6 arba 5,7, 9, arba 4, 7, 10 ir pan.

e Mokinys gali sekg pateikti ir pasakydamas, kam lygus pirmas narys, kiek seka turi nariy ir koks
yra aritmetinés sekos vardiklis. Pavyzdziui: a; =1,d =1,n=6arbaa; =6,d =1,n=3ir

pan.
e Jei mokinys uzrasé¢ ,,6 + 7 + 8 = 21*, jam skiriamas 1 taSkas.
19.2 3
I budas.
Tarkime, pirmasis aritmetinés sekos narys yra a;, 0 Uz tgisiggai gauty
skirtumas d yra teigiamas. Tuomet maZziausig ge}hm@_“_
A +ay -ty =8 + (31 Ld)+ 1 telglamos. aritmetines
sekos nariy suma.
+..+(@g+(n-Dd)>1+2+...+n.
1424 +n =D 1009 L | U7 teisingai sudaryta
nelygybg.
n< —1+~8073 ~ 44,4, 1 Uz gautg teisinga
2 atsakyma.
Ats.: 44.
II budas.
Tarkime, pirmasis aritmetinés sekos narys yra a;, 0
skirtumas d yra teigiamas. Tuomet U
7 teisingai gaut
Sp = B N, a, =a +(n-1)d, maZiausii ga%ime?n
& =1 ir d 21, nes seka sudaro natiiralieji skaiCiai, 1 ‘;eelligé:rﬁgrs,izr;;?nzt.lnes
todel
S, = g+t (n+1)n’
2 2
(n+Dn <1009 1 Uz teisingai sudaryta
| nelygybe.
n< —1+~8073 ~ 44,4, 1 Uz gautg teisinga
2 atsakyma.
Ats.: 44,
Pastaba.
Jei paraSoma  14+2+3+..+43+44=990 ir  1+2+3+...+43+44+45=1035 (arba
1+44 . 1+45 ) e
<44 =990 ir -45=1035), todél n =44, skiriami visi taskai.
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Pagrindiné sesija

Uzd. Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas
20 4
I budas.
Tarkime, kad kubo krastinés ilgis yra a(m), tada
AC, =+/3a, CE _Lair CE _2a.
3 3
D, G
5 - 1 Uz teisingai apskaiciuotg
4, ' AC; ilgi.
e | e
Pl
4 B
Tarkime, tiese, kuri eina per Cy, ir yra lygiagreti su o
atkarpa BE, kerta atkarpa BB; taske F. 1 UZ teisingai apskaiCiuota
BE ilgj.
ez ~cz _ |10
2 2
C,F=BE=vBC"+CE" = \f@a' UZ teisingai apskai¢iuota
3 1 sudaryto trikampio trecios
AF = 4B? + BF? = |AB*+C,E? = 58 krastinés ilgj.
Pagal kosinusy teorema
AF? = AC? + C,F* -
200s LACF - AC, - C/F.
Vadinasi,
2 2 2
cos Z/AC,F = AC +CFT—AF” _ Uz teisingai gautg kampo
2AC,-C/F 1 reikSme.
_2J2 230
Vs 15
Ats.: arccos 2@.
15
II budas
D, G
4, B |
|
|~ 1E
# gl ¢ 1 Uz jvestg koordinaciy
o . sistema.
4 B
Ivedame trimate koordinciy sistema. Tarkime, trys
krastinés eina per koordinaciy asis, o tasko A
koordinatés yra (0; O; 0).
Pasirenkame koordinaciy sistema, kurioje kubo
krastinés ilgis lygus 1. 1 Uz teisingai apskai¢iuotas

Tada AC, = (1;1;1), 0
BE = (1; 0; é)

vektoriy koordinates.
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Pagrindiné sesija

Tarkime, a yra ieSkomas kampas. Tada cos @ =

AC-BE
|ac|-|BE|

AC;*BE=1-1+1-0+1-7=:

31

Uz teisingai apskaiciuotg
vektoriy skaliaring
sandaugg ir vektoriy
ilgius.

a = arccos ———.

2./30

Ats.: arccos .
15

Uz teisingai gauta
atsakyma.

Pastaba.

Tai, kad uzdavinys iSsprestas ne iki galo, t. y. gauta cosa = 21—\/:_0 reik§mé, bet a neapskaiciuotas arba

apskaiCiuotas apytiksliai, $ioje vietoje nelaikoma kritine klaida ir vis tiek skiriamas ketvirtasis taskas.

618 10




2018 M.

MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA
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Uzd. Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas
21 5
21.1 1
22log, 2-log, 2 , .
f(2) = 92 922 _4_1-3 1 Uz gautg teisinga
2-1 atsakyma.
Ats.: 3.
21.2 2
I badas.
Pirmiausia suprastiname reiskinj
2 . . . iy
X“logy x—logy X Uz teisingai apskai¢iuotg
X —1 = (x+1logz x. 1 funkcijos i$vestine.
1
£1(x) =log, x+ 4D,
xIn?2
4+1
f’(4):logz4+( ):2+i. 5 .
4In2 4In2 1 Uz gautg teisingg
) atsakyma.
Ats.: 2+ : yma
4In2
Il budas.
x2 1 2 Uz teisingai apskaiciuota
£ = {ZX 992X+ Sinz X|n2](x_l)_ X logz x:+loga X . 1 funkcijos iSvesting.
1P
2-4log L (4-1)-4%log, 4+log, 4
27" 4In2  4In2 2 2
F= 2 ' .
- (4-1) 1 Uz gautg teisingg
"(4) = tsakyma.
P@ =2+ atsakyma
Ats.: 24 2
4In2
21.3 2
oy (x+1) ) Uz tai, kad parase, jog
f'(x) =log, X+ <2 >0, nes abu démenys . funkcijos i$vestiné yra
intervale [2;8] yra teigiami. teigiama duotame
intervale.
Didé¢jancioji funkcija didziausig reikSme jgyja
intervalo deSiniajame gale. 1 Uz gautg teisinga
f(8)=(8+1)log,8=27. atsakyma.
Ats.: 27.
Pastabos:

e 21.3 dalyje esancios nelygybés log, x +

(x+1)

xIn

trukumas, todél skiriamas 1 taskas (pirmasis).
e Jei 21.3 dalyje tik apskaiCiuota funkcijos reik§mé intervalo gale ir parasytas atsakymas,
skiriamas 1 taSkas (antrasis).

e Jei 21.3 dalyje parodyta, kad kritiniai taskai nepriklauso intervalui [2;8] apskaiGiuota
funkcijos reik§mé intervalo galuose ir parasytas teisingas atsakymas, skiriami visi taskai.
e Jeigu geometrikai ar kaip kitaip parodoma, kad lygtis f'(x)=0intervale [2;8] sprendiniy

>0 nepagrindimas yra rimtas, bet ne kritinis

neturi, t. y. tokio tipo kritiniy taSky néra ir kritinis taskas X =0 nepriklauso intervalui [2; 8],

taip pat apskaiiuojamos funkcijos reikSmés intervalo galuose bei gaunamas teisingas
atsakymas, skiriami visi taskai.

71810




2018 M. MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA
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Uzd. Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas
22 6
22.1 3
ABCD - pagrindas, tarkime, BH — aukstiné i§ B j AD.
2AB = AB+CD =BC + AD = o
6418 Uz teisingai panaudotg
=0o+1s, ) ) ) 1 apibrézto keturkampio
nes keturkampis ABCD yra apibréztas apie savybe.
apskritima.
AB =12.
Uz teisingai apskaiciuotg
2R = BH =~/144—36 = 6+/3. 1 trapecijos aukstinés
(apskritimo skersmens)
ilgj.
S, =nR* =27r,
S 1y =12-6 J3=72.3. 1 :)Jlételljzskalcluotus abu
Ats.: 27x ir 72+/3.
22.2 3
1 . B Uz kiigio ir piramidés
Viag = 3 NS 11 Voiam = 3 NS paco: 1 tuiriy iSraiskg per pagrindo
plota ir aukstinés ilgj.
1 Uz teisingg suprastinima,
Viag 3 hSskr Seur 1 po kurio lieka lygybé
= = , Vi
V. 1 S kig Sskr
piram - ABCD _— 2
3 hS agco Vpiram A
@ _ 2Tn
14 723’
3 74/3n
kig™ 4 1 Uz gautg teisingg
atsakyma.
Ats.: T3m :
4
Pastaba.

Jeigu 22.1 uzdavinio mokinys neiSsprendé ar jj iSsprendé neteisingai, tai spresdamas 22.2 uzdavinj jis
turi laikyti, kad pagrindy plotai yra duoti. Tod¢l mokinys gali juos jvardyti bet kokiais skaiciais ar

raidémis.
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Uzd. Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas
23 6
23.1 2
f'(x) =3x? —12x +8, U? teisingai gauta f
f'(3)=-1. 1 iSvestinés reikSme tasSke
X,-
f(3)=3,
y=f@)+ f'(3)(x=3) = UzZ gautg teisingg
1 atsakyma.
=3-(x—3)=—-x+6.
Ats.: k=-1,b=6.
Pastaba. Jei mokinys atsakyma pateiké pavidalu y = —x + 6, tai jam skiriami visi numatyti taskai.
23.2 4
x3 —6X% +8X+6=—X+6,
x3 —6x% +9x =0,
x(x2 —6x+9) =0,
x=0,x=3.
:: 1 Uz teisingai nustatytus
101 integravimo rézius.
8-
7
s _2< 1 2 3 4
,8_
S = j3(x3 —6X% +8X+6—(—X+6))dx = Uz teisingai uzrasyta plota
0 1 apibréztiniu integralu.
4 3
3 . . .
Io(x3 —6x2 +9x)dx :(X——ZXB +9 xzj 1 Uz teisingai rasta
4 2 0 pirmykste funkcija.
4
S=3——2-33+9-32=6,75. . .
4 2 1 Uz gautg teisingg
Ats.: 6,75. atsakyma.
Pastaba.

Akivaizdus sprendimo trikumas (nejrodyta, kad kity susikirtimo tasky tarp dviejy kreiviy néra), kai
mokinys integravimo rézius nustaté i§ bréZinio, Siuo atveju nelaikomas kritine klaida, todél jam
skiriamas pirmas taskas.
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Uzd. Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas
24 6
24.1 1
n= sz — 495, Uz 'gautq teisingg Vi'sqw
_ 1 galimy bandymo baigc¢iy
Ats.: 495. skaidiy.
Pastaba. Jei mokinys gavo atsakyma, atsizvelgdamas j automobiliy stovéjimo tvarka, t. y. 19958400,
tai jam skiriamas numatytas taskas.
24.2 2
Ivykiui palankiy baig€iy skai¢ius m =5. . U# teisingg jvykiui
palankiy baigéiy skaiciy.
o m 1 C
P(jvykio) = —=——=—. Uz teisingai panaudota
n 495 99 A .
klasikinés tikimybés
1 1 .
Ats.: —. formulg ir gauta
99

atsakyma.

Pastaba. Jei mokinys atsizvelgé j automobiliy stovéjimo tvarka ir gavo teisingg atsakyma, tai jam
skiriami visi taskai.

24.3 3

Nagrin¢jame prieSinga jvyki. leSkome, keliais budais

galime laisvas vietas sudélioti tarp automobiliy. 9 Uz tai, kad nurodé, jog

tarpai tarp masiny (jskaitant ir galus), 4 laisvos 1 ieSkos priesingo jvykio

vietos. tikimybe.

m=Cg=126. Uz teisingg prieSingam

1 jvykiui palankiy baigc¢iy
skaiciy.
o m 369 41
P(jvykio) =1-—=——=—. . ..
n 495 55 1 Uz gautg teisinga

tsakyma.

42 wsakymg

55
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